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ARGUMENT
Tema Cercetări al tezei de doctorat pornește de la problemele solistul contemporane de performanță lirice, se confruntă cu diferite provocări ca urmare a noilor tendințe manifestate în domeniul artelor perfoerming, și anume de a se apropia de teatru, care formează un fel de simbioză între muzică și teatru. 

În timpul activității mele personale solistic de 30 de ani pe diferite strages lirice din România și din străinătate am putut lua cunoștință la diferite aspecte legate de problema de a crea un caracter veridic în contextul adevărului dramatic, impusă de scor, de viziunea regizor și, de asemenea, prin rigoarea matematică exactă a discursului muzical. Acest fapt mi-a dat de intrare pentru a cerceta tema legată de necesitatea de sincretism între performanțele muzicale și de teatru, ținând cont de receptare a spectacolului muzical contemporan și, de asemenea, formarea profesională a actorului lyric.

Teatrul liric contemporan este o continua cautare de noi modalitati de expresie . Expresivitatea vocal și corporale , sunetul , lumina , convenția , metafora , scenografia , viziunea directorului de producție sunt elemente importante în unitatea organică de o performanță . Toate aceste modalități artistice de exprimare sunt completate de muzică care îndeplinește complexul de creație necesare în scopul de a produce un așa numit perfromance totală . Muzică și cuvânt sunt cele două componente artistice necesare pentru a produce un spectacol muzical , o cerință de performanță contemporane .

În exercitarea versuri ( operă , operetă , musical ), artistul trebuie să elaboreze un plan în curs de dezvoltare un rol . În acest sens, el / ea trebuie să depășească câteva etape , cererea principală este de a fi maestru de o anumită tehnică și acțiune adecvate modalități vocale ale expresiei . În procesul de creatie lirica interpreta trebuie să fie în primul rând maestru de tehnica vocala , oferind libertatea de a crea rolul cu tehnici specifice de acțiune . Prima cantareata întâlnește scorul , ceea ce este în concordanță cu libretul , și, astfel, cererea principală este de a citi foaia de muzică în mod corect , și apoi pentru a rezolva toate dificultățile prezente în discursul muzical .

I. GENEZA SPECTACOLULUI MUZICAL

Acest prim capitol prezintă pe scurt fenomenul de muzica, începând cu începutul evoluției sale până în prezent .

Muzica este una dintre cele mai vechi moduri de exprimare și se consideră că a început cu nevoia oamenilor de a comunica . Dovezile arheologice suggerate că omul primar folosit diferite instrumente de la epoca glaciar , presupunând pentru ceremonii și ritualuri sacre . Dovezi pentru ceea popoarelor de muzică pot fi găsite în istoria de Grecia antică . Pentru muzica greci menit să fie o artă moral , datorită capacității sale de a crea starea de spirit speciale și , de asemenea, un instrument educațional , după cum a sugerat Platon . Muzica a fost conectat cu ritualuri religioase , preocupări agricaltural , diferite momente ale vieții individului , de familie și oraș . Dar dezvoltarea a muzicii a fost mai ales în legătură cu istoria poeziei grecești și epic .

Referindu-se la opera , se poate observa că de-a lungul timpului au apărut diferite opinii contradictorii . La sfârșitul secolului al XVI- lea acest tip de spectacol muzical se naște . In fiecare dicționar aflăm că această operă termen , de origine italiană , înseamnă rezultatul unei lucrări , de o creație artistică . Acest tip de perfromance muzical are , de asemenea, alte nume , de exemplu : Favola in musica , melodramă , operă în musica sau în operă scurt .

La sfârșitul secolului al XVI- lea un mic grup de muzicieni , poeți și scriitori din Florența inaugauratedSA numit Camerata Fiorentina , și a contribuit astfel la nașterea primului opera în istoria muzicii . Scopul lor cel mai important a fost pentru a reînnoi și de a combina arta dramatică cu muzica într-o singură performanță , numit operă . Primul spectacol menționată sub numele de operă a apărut în 1639 , Le Nozze di Teti e di Peleo , compusă de Francesco Cavalli .

Opera este ca gen muzical un lucru artisitc care sintetizează modalitățile de muzică vocală și instrumentală , arte vizuale și coregrafie . Este un plan de artisitc virtuală care unește diferite moduri artsitic .

Am putea defini opera ca " teatru cântat " , unde , de asemenea, sunt prezente alte arte ( teatru , coregrafie , arte vizuale , scenografie , etc ) , tinzând în combinaton lor spre o performanță totală , ideea de Richard Wagner susținut în teoria sa asupra opera . La baza operei convenției este de a fi luate în considerare de fiecare dată când vom participa la astfel de un fel de perfromance și , prin urmare, trebuie să recunoaștem că personajele cântă insted de a vorbi . În cazul în care într- o perfromance teatral actorii se comporta " normal" , ceea ce înseamnă că comportamentul lor este similor a noastră , în funcțiile de performanță operăconvenția menționată ca cântăreții themself exprima prin cantand , muzica fiind forma buna de a -și exprima sentimentele .

După introducerea acestor date în ceea ce privește terminologia și unele elemente cu privire la nașterea operei și caracteristicile ist , un scurt istoric al operei este prezentat , având în vedere, in principal geneza ei în Europa , mai ales în unele țări cum ar fi Italia , Franța , Germania , Anglia , Austria, Rusia și România .

Un alt gen muzical important este opereta , ale cărei origini pot fi găsite în vechile forme de vodevil , operă de benzi desenate francez , Itlaina opera buffa sau singspiel germane , toate fiind foarte populare în fostele secole . Datorită " opereta film " , mai ales că unul de la Hollywood, un nou gen este nascut sub numele de " film muzical " , cunoscut în zilele noastre ca muzical , foarte popular în Europa și peste tot în lume .

II.  PERSPECTIVE METAFIZICE ASUPRA SUNETULUI ȘI CUVÂNTULUI

Accentul acestui capitol este centrat pe relația dintre sunet și cuvânt , pornind de la punctul de vedere filosofic și transferarea în domeniul performance art .

Richard Wagner a postulat , poet și muzician sunt doi pelerini , care au inceput pe diferite moduri pelerinaj lor , dar întâlnit după rătăcitor " jumătate din planetă " . Luând în considerare relația dintre cuvânt și buna o relație metafizică este connotated . Componenta metafizică a muzicii ca artă abstractă este susținută de Artur Schopenhauer . Filozoful predicate care muzica este definit de un maxim de generalitate , asociate cu o precizie riguros . Situat deasupralumii fenomenelor , muzica este considerat a fi un limbaj universal . Astfel, muzica exprimă prin sunete esența lumii , așa cum se depaseste idei și este complet independent de lumea fenomenală . FW Schelling va susține aceeași teorie asupra valorilor metafizice ale creației muzicale . În viziunea lui formele de muzică sunt considerate a fi etern și este un gratuit artă de semnificație , reprezentând mișcare pură . În ceea ce privește discursul poetic filosoful susține că forma universală de poezie reprezintă ideile de vorbire și limbaj . Hegel la rândul său ignoră dimensiunea cosmică , metafizică a muzicii în favoarea interioritatea subiectiv . În muzica sa viziune este arta de afectivitate , care are o acțiune directă asupra sentiment . Astfel, el postulează o relație substanțială între muzică și poezie , pornind de la termenul de ton , folosit ca o legătură între sunet și cuvânt , pentru că tonul sună doar în adâncul sufletului , a cărui subiectivitate ideală este mutat în acest fel . Poezia exprimă sentimentele , dar numai muzica poate atinge adâncurile sufletului . Friedrich Nietzsche se dezvoltă în filosofie o transcendență nimmanent . Esteticii sale trebuie să fie luate în considerare din dimensiunea onthologic , ilustrat de eseul său binecunoscut , Nașterea tragediei . Nietzsche identifică muzica ca pe o artă dionisiacă prin excelență .

Având în vedere antiteza între operă și teatru , pornind de la realtion între cuvânt și ton , Richard Wagner postulează în drama muzicală importanța cuvântului . În această dimensiune muzica rol od este de a exprima sensul cuvintelor , prin modalități specifice de exprimare . Astfel, Wagner atribuie poezie rolul masculin și muzica rolul feminin . În lucrarea saOpera și drama a recunoaște muzicalitatea versului , de la manifestarea sa ritmic . Acesta este motivul pentru forma de exprimare verbală are rolul de condiționare melodie . Cele mai complexe manifestari ritmice sunt conditionate de număr, poziție, importanța de accent , mobilitate a silabele scurte sau lungi . Toate acestea sunt legate de capacitatea pur și calitatea limbajului . Dar limbă are nevoie de poetul care -l salvează , conferindu-i vivacitate . În drama muzicală a sunetului viitor exprimă conținutul afectiv al vocala , transformând-o în singurul organ de senzație .

De lucru cu privire la producția de Tristan și Isolda Meyerhold va face o analiză critică a conceptului lui Wagner de teatru muzical . Deci, el susține că în cazul în care directorul unei producții renunță atunci când lucrează la un spectacol de operă de la cuvântul a obține o pantomimă . El se va concentra în producțiile sale de spectacole de opera pe transfigurare plastic . Și el , de asemenea, va susține economia de gest , ca artistul trebuie să completeze spațiile libere de scorul de consolidarea părțile emoție .

III.  IMPORTANŢA SURSELOR DRAMATICE CA PUNCT DE PLECARE 
AL DISCURSULUI DRAMATURGIC ÎN SPECTACOLUL MUZICAL
Compararea diferitelor variante conceptuale ale cercetătorilor cu privire la simbioza a textului dramatic cu muzică în elaborarea de teatru muzical , se poate găsi existența a diferite poziții . Astfel, apare ideea că textul dramatic propune modul de gândire de forma muzical . În urma această logică se poate concluziona că formele muzicale includ formele dramaturgice ale libretului . Utilizarea de compozitorul a unui vocabular muzical bogat în date psihologice , bazat pe un nivel superior de cunoaștere a conținutului semantic al sunetelor , în legătură cu știința de a elabora structura dramatică a libretului , poate fi o soluție adecvată pentru viitorul performanța muzicală .

Definirea conceptului de teatru muzical , se poate observa că aceasta cuprinde o arie mare a acțiunii dramatice , inclusiv construirea muzical , care trebuie să ia în considerare lwas ale arhitecturii   dramatice , în scopul de a obține o formă unitară . Cuvânt și sunet au capacitatea de a se amestecă primire emoțional și , prin urmare, au posibilitatea de a obține autenticitatea sentimentului trimis la publicul . Sarcina principală a creatorului de teatru muzical este să se materializeze în drama conținutul poetic , care trebuie să se concentreze pe sentimente .

Trecerea de la munca literară a libretului muzical înseamnă a reconfigurate narrartion , care este o charactersitic de teatru muzical , ca aceasta aduce o nouă limbă . " Meta - limbaj " este elementul principal în descrierea tranziției narativ în procesul de elaborare a unui nou text - libret , care este completată ulterior de muzică . După obținerea noua structură libret , este clar că semnele muzicale sunt în concordanță cu semne lingvistice , dând naștere la o nouă limbă . Noul semn născut din trecerea unei opere literare într-un libret muzical este în viziunea lui Louis Hjelmselev" relația de solidaritate " între forma de exprimare și forma conținutului . Astfel, elementele narative specifice pentru a textului literar vor fi păstrate în noua structură a libretului muzical , care cuprinde două aspecte fundamentale , și anume acțiunea și dinamica conflictului . Spațiul dramatic trebuie să fie corelat cu timpul dramatic , care la rândul lor sunt conectate cu timpul muzical al acțiunii , deoarece reprezintă obiectul principal al discursului dramatic - muzical .

IV. TEATRUL  MUZICAL
Teatru muzical a apărut ca un gen individ în ideea de o simbioză între teatru și muzică . Dintr-un punct de vedere modern complexitatea fenomenului poate fi subliniat din cauza viziunilor teoretice și datorită creării în acest domeniu .

Teatru și , în general, toate formele de manifestare artistică înseamnă atitudine de viață ca ființa umană arată atitudine în fiecare situație și momentele de tensiune sunt reusit de calm , generatoare de valori dramatice . Situațiile de conflict între personaje , transformarea lor psihologică și implicit a lumii dramatic trebuie să fie a figura într-un dialog dramatic , cuvântul fiind cel mai important transportator a mesajului artistic . Puterea cuvântului nu poate fi anulat prin puterea mesajului muzical . Este cunoscut faptul că piesele lui Ibsen și Cehov nu a putut fi transformate în librete muzicale , deoarece exista pericolul ca muzica sufocat de cuvinte . În această situație muzică virtuală poate funcționa doar ca ilustrare a unor situații . Doar ideea de armonie între cele două forme de exprimare , draamturgic și muzicale , pot fi e bază solidă pentru conceptul modern de teatru muzical .

Materialul constitutiv al teatrului muiscal constă din semne lingvistice și muzicale , în timp ce reprezentarea finală are un caracter polisemantic . În comparație cu teatrul dramatic în care directorul de producție adaptează textul , în scopul de a sublinia o idee majoră a viziunii sale creatoare , în teatru muzical prelucrarea datelor de modificarea textului de punctajul este foarte limitat din cauza construcției muscial riguros .

Scopul actorul care desciphers scorul este de a continua și chiar complet din cauza fantezie creatoare activitatea compozitorului . În teatrul muzical cantareata care acționează preia de la muzică sugestiile emoționale care nu sunt prezente în discursul dramatic , creând starea emoțională a personajului pe care el / ea trebuie să se interpreteze .

V.  MUNCA REGIZORULUI ÎN CONTEXTUL SPECTACOLULUI MUZICAL

Principalele aspecte legate de activitatea regizori de interes dramatice sau muzicale de teatruexperinece acestor creatori artistice . Regizorul de operă trebuie să vină cu o experiență bogată în domeniul artelor vizuale ca discursul muzical trebuie să fie ernriched din acest punct de vedere . KS Stanislavski dedicat o parte din studiile sale despre arta de cântăreți de operă , concluzionând că cele mai multe dintre ele se concentreze pe sunet , neglijând acțiune reală . În ceea ce privește muzica raport - dirijor - actor - regizor Stanislavski descrie situații în care există încă în prezent în teatre de operă din întreaga lume .

Una dintre cele mai importante condiții în activitatea regizorului este o organizare eficientă a muncii . Peter Brook postulează că , în scopul de a fi un regizor bun este important să fie un bun organizator , pentru că o producție de operă are o distributie mare in comparsion cu o producție de teatru .

Andrei Șerban , de asemenea, își exprimă părerea despre relația dintre opera de așteptare și de teatru , observând că există tot felul de diferențe , în calitate de cantareata trebuie să respecte o structură ritmică complexă, care impune o precsion riguros , în timp ce actorul de teatru are în continuare libertatea de a improviza . Observațiile sale , un rezultat al experienței sale în opere de așteptare , dezvăluie cu claritate relația strânsă dintre regizorul și cântăreața ( solist ), impusă de scorul muzical , așa cum dictează ritmul stabilit de compozitor . Dar există încă posibilitatea de a fi creativ , de a propune anumite decodifications originale ale compoziției , care permit o anumită libertate de regizorul . Important este rezultatul a producției , și anume de a găsi echilibrul între dramatic de text , muzică și mișcare . Studiul " pitoresc ", iar analiza detaliată a tuturor secvențelor de un scor , de fapt, metode specifice de studii de teatru , ar putea pune în evidență părțile vizibile și invizibile ale discursului dramatrugic , componente importante ale arhitecturii de o perfromance muzicale , cum ar fi opera , opereta sau muzical .

Atât Peter Brook și Andrei Șerban sunt regizori în căutarea unui limbaj universal , în teatru dramatic și teatru muzical de asemenea , trece peste barierele de limba vorbită . Silviu Purcărete este o altă importantă direcotr fază care a deschis porțile pentru creatori tineri , ca el încearcă la rândul său, de a explora noi modalități de expresie în scenă de operă . Pentru el de așteptare de operă înseamnă un lucru foarte riguros documentare , undersatnding contextul în care acesta a fost creat , o analiză detaliată a mesajului operei , până la selecția de mijloacele necesare pentru a -l transmite publicului . Tendința de regizori , care aduc o experiență foarte specială de teatru dramatic , pentru a reînnoi de performanță tradițională de operă , dându-i o dinamică deosebită și a impune viziunea lor creatoare , este o manifestare specifică, în secolul 20 .

VI.  ACTORUL – INDIVIDUALITATE CREATOARE
Acest capitol relevă principalele fluxuri în care acționează de-a lungul timpului , deoarece prezintă cele mai importante viziuni revoluționare de regizori , lucrările lor teoretice și o serie de concluzii cu privire la munca cu actorul .

Schela marchează desprinderea de teatru de la dominația dramaturgului și accentuează activitatea de creație a regizorului în colaborare cu actorul . Schela oferă , de asemenea, unicitate si individualitate la crearea pitoresc . Regizorul seamănă cu un zeu care se conectează toate elementele , în scopul de a obține o creație artsitic specific ca el justifică în acest fel sa capacitatea sa creatoare în activitatea sa cu mijloace teatrale .

Adolph Appia a fost primul reformator de montare modernă în aventura sa în căutarea de modalități de teatru specifice de exprimare , concentrându-se în special pe reprezentare vizuală . Pentru a obține o " armonie de unitate " de arte , el redefinește noțiunea de spațiu și timp în numele unui concept unificator : mișcare . Astfel, Appia aduce doi termeni : durata de viață și de spațiu de locuit . Astfel, corpul actorului transmite emoții în spațiu , care au o anumită durată , ceva asemănător cu manifestarea în muzică , și prin aceasta impune ritmul si echilibrul de exprimare , în conformitate cu mișcare a organelor . Deci, gest este conectat cu muzica , singurul capabil să fi conectat cu adâncimea de ființei umane . Ritmul de viață afectiv este diferit de viață curent și , astfel, actorul tinde să aducă în gesturile sale o corespondență printre sentimentele traduse de muzica .

Pentru Gordon Craig singurele mijloace prin care arta se poate găsi împlinirea în imaginea de plastic . El consideră teatrul ca o artă pură și el identifică geneza ei în muzică , mișcare și dans . În viziunea sa de actor , este important să se creeze imaginea vieții . Binecunoscut este teoria lui despreÜber - marionetă , un concept care presupune că actorul este înlocuit , deoarece corpul său reprezintă un obstacol pentru artă pură .

Konstantin Sergheevici Stanislavski se distanțează de predecesorii săi ca el este în favoarea a substanței de muncă și nu se concentrează asupra detaliilor de viață . El adoptă ideea că regizorul este o " ființă trilaterală ", care se ocupă cu traducerea mesajului artistic de o piesă de teatru . În același timp, el are calitatea de a fi o " oglindă " și " organizator " de un spectacol întreg de teatru , și , de asemenea, de a " topi ", cu actorii săi , ceea ce înseamnă că el trebuie să aibă capacitatea de a face actorul să înțeleagă ideile sale și să-l convingă să folosească talentul artisitc . Dovezile sistemului Stanislavski a fi un " organism ", plin de viață , în mișcare permament , fără restricții , deschise la diferite idealuri . Actorul și personajul interpretat reprezintă un amestec de identități , deoarece acestea tind să fie un singur identitate artistică .

Începând cu Stanislavski poeticii teatrale puse în evidență realtion dintre vorbire și muzică , ca actorul trebuie să se simtă cuvântul vorbit , pentru că discursul scenic este muzica . În acest sens, artistul trebuie să fie preocupat de tehnica vorbirii , având grijă de ritmul phonentic într-o propoziție și înțelegerea , de asemenea, sensul profund al cuvintelor folosite de către dramaturgul în crearea de jocul său .

Vsevolod Meyerhold Emilievici poziționează actor în centrul sistemului său de teatru în ideea că el transmite publicului viziunea regizorului . Noul concept introdus de Meyerhold este cel al " biomecanica ", ca o metod de formare pentru actor . Important este viteza de reacție a actorului , în scopul de a îndeplini obiectivele de regizorul .

O altă etapă importantă este poetic de Antonin Artaud , care dorește să redescoperi teatru , pe care le consideră importante limbajul corpului actorului . Cuvintele sunt luate pornind de la sunetul lor , fiind interpretată ca mișcare prin gestul implicate . În viziunea sa, limba fizic oferă libertatea de a semnelor lingvistice . De asemenea, el insistă asupra realtion dintre semnele și conceptele de teatru , între semne și de gândire , atrăgătoare cu privire la caracteristicile de hieroglife vazut ca o imagine abstractă a substanței . Astfel, corpul actorului transcrie gramatica a unui nou limbaj scenic , bazat pe o relație esențială între gest și de energie , durata de viață energic tot de teatru existente, prin viața umană , ca doar prin existența fizică restaurarea a energiilor umane este posibil . .

Pe căutarea lui pe esența teatrului Jerzy Grotowski va identifica o simetrie a contrariilor , așa-numita " teatru bogat " și " teatrul sărac " . Tipologiile corespunzătoare ale actorilor vor fi în concordanță cu activitatea distincție cu corpul . Bietul Teatrul este o realtion special între actor și public , în timp ce efectele de plastic sunt realizate prin modalitățile de utilizare a corpului , și efectele acustice , muzicale sunt realizate prin vocea actorului . Prin procesul de autorevelație corpul actorului devine " rezervor " de impulsuri profunde , întruchiparea subconștientul colectiv , o moștenire arhetipală a omenirii . Actorul de Grotowski trebuie să tren viteza de reflex , promptitudinea și viteza de reacție , deoarece numai în acest fel, el poate evita gânduri . El trebuie să învețe să facă toate aceste tipuri de exerciții inconștient , pentru că o acțiune conștientă ucide spontaneitate .

În viziunea lui Peter Brook teatru este una dintre cele mai dificile arte, pentru că presupune coexistența simultană și armonioasă a trei elemente: actor și viața lui interioară, actor și parteneri, actor și public. În calitate Brooks consideră improvizație ca fiind cea mai importantă formă de instruire, și el vorbește despre două forme de improvizație: improvisstion care pornește de la libertatea totală a actorului și improvizația care impune anumite elemente. Ca exista o metod de formare improvizație, prin ea însăși, și este vital în explorarea secretele unui joc, descoperirea de "pete albe" sau tăceri. Brooks, de asemenea, vorbește despre fluiditatea formelor de teatru și caută simple moduri de exprimare, esențiale pentru estetica așa-numita "spațiul gol".

VII. ARTA ACTORULUI REFLECTATĂ ÎN TIPOLOGIILE PERSONAJELOR FEMININE DE OPERĂ, OPERETĂ ŞI MUSICAL
Acest capitol este dedicat prezentării principalelor tipologii feminine în spectacole muzicale, și anume operă, operetă și musical. 

Începând cu procesul de structurare a repertoriului liric și ținând cont de tipologia care este necesar în producția muzicală pentru rolurile feminine, există unele categorii specifice: primadonă de operă și operetă, roluri în travesti, rolurile feminine de tip mare opera, roluri "hibride", Soubrette de operă și operetă, rol feminin în musicaluri. Deși aceste roluri nu aparțin unei singure tipologie voce, în timpul carierei mele am avut ocazia să interpreteze diferite roluri, în funcție de nivelul tehnic-vocal și abilitățile specifice de acțiune.

VIII. JURNAL DE CREAŢIE 
Prezentul capitol descrie și enumeră cele mai importante roluri pe care am fost de interpretariat în timpul carierei mele , concentrându-se în special pe construirea rolului din punctul de vedere al unui cântăreț care acționează în scopul de a ilustra importanta artelor perfroming în procesul de structurarea un rol , ținând cont de echilibrul dintre discursul muzical și dramatic . Cantareata care acționează trebuie să -și folosească imaginația lui în crearea unui personaj , adaptează gesturile sale și arta imita , întreaga behavoiur la imaginea reprezentat , încearcă să acționeze și să se simtă ca și imaginea reprezentată corespunzător .

Expresivitatea vocal este completat de expresivitatea corporală , sunet , lumina si toate celelalte elemente care formează o unitate . Munca grea a unui cântăreț de actorie / solist este finalizat atunci când el / ea poate livra la publicul lui / ei de artă sub forma unei artistic " produs " , transmiterea mesajului artistic destinat în căutare de împlinire estetic .

Artistul liric trebuie să îndeplinească cinci criterii : arta imita , gest , proxemice , tonul și postura , toate aceste criterii ajuta el / ea pentru a deschipher majoritatea semn că formează limbajul corpului specific . Accentele puse pe mimico , gest sau jocul scenic poate crea o relație tensionată cu muzica , care dă impresia de ambivalență sau subliniază stări emoționale puternice . Mimic are o funcție emoțională și de comunicare importante si cantareata care acționează trebuie să respecte câteva reguli de bază pentru un bun management al statelor emotinal : să recunoască emoția de partenerii săi , pentru a răspunde corespunzător la această emoție , pentru a controla propriile emoții și să reacționeze în concordanță cu situația creată scenă .

Pe parcursul întregului cariera mea artistica am interpretat peste 40 de roluri și , în scopul de a ilustra aspectul specific în legătură cu elemente de arte perfroming m-am gândit că este mai interesant pentru a aduce un fel de " radiografie " a diferitelor situații întâlnite în timpul procesului de creare a liric roluri .

IX. ANALIZA ASPECTELOR DE ARTA ACTORULUI ÎN SPECTACOLUL DE OPERĂ
Dacă citim scorul sau libretul ca un text dramatic , în cazul în care se poate găsi o strânsă legătură cu muzică , cuvânt și etapă , apoi analiza unor exemple de producții de operă , care sunt prezentate în acest capitol , poate cuprinde ca complex , similar cu un structura de teatru , printre elemente muzicale , dramatice și pitorești . În timp ce lucra la o producție de operă regizori conferi prioritate la compoziție , notații muzicale , calitatea de interpretare muzicală , neglijând adesea categoriile pitorești și factorii de teatru . Execptions sunt mari regizori de teatru , care aduce o nouă viziune în producții de operă , cum ar fi : Luc Bondy , Peter Brook , Alexander Hausvater , Martin Kusej , Christoph Marthaler , Mihai Mănuțiu , Silviu Purcărete , Einar Schleef , Andrei Șerban , Robert Wilson , Niky Wolcz . Pentru a le Aș dori să adăugați Plamen Kartalov și Cătălin Ionescu - Arbore , regizori cu care am avut oportunitatea de a lucra la unele producții de operă la Opera Națională din Timișoara .

Aceste regizori realiza într- o viziune personală care limbaj comun format din concordanța completă între sunet de muzică , semne de muzica de un scor , semne lingvistice de un libret , in fapt matricea de performanță . Noutatea introdusă de către acești regizori vizionari consits a dinamizării spectacolului de operă prin introducerea unor tehnici specifice de perfromance de teatru . Concentrându-se pe echilibrul dintre discursul muzical și dramatic , în ciuda ambivalenței lor , aduce în prim plan talentul creativ al regizorului , în încercarea de a crea adevarata arta . Ingeniozitate de productii moderne constă în imaginația atent de referințe acustice transportate de limbajul pitoresc adecvat .

În încercarea de a demonstra importanța tehnicilor care acționează în procesul de creare a unui rol liric ca o cântăreață de actorie , voi exemplifica prin trei producție de operă , unde am participat interpreta personaje principale , sub conducerea lui regizori cu o experiență teatrală bogată , demonstrând astfel simbioza benefica dintre aceste două arte perfroming , muzică și teatru .

1.Nunta lui Figaro de Wolfgang Amadeus Mozart

Buffa opera lui Mozart intitulat Le Nozze di Figaro - Die Hochzeit des Figaro , libret de Lorenzo da Ponte , se bazează pe comedie Pierre august Caron de Beaumarchais , La Folle Journée ou Le Mariage de Figaro ou La Folle Journée a avut premiera pe data de 1 Mayi 1786 la Wiener K. u . K. Nationaltheater ( azi Burgtheater ) la Viena .
Debutul meu ca o cantareata de opera este marcată de rolul Susanna în iunie 1988 , la Opera din Cluj - Napoca , un rol pe care am interpretat , deoarece repertoriul sezonul 1991-1992 , la Casa Oper Național din Timișoara . Începând cu acest rol am învățat să combine cele două modalități de expresie artistică care un solist trebuie să fie aquanted cu , și anume tehnicile de actorie muzical și . Tipologia de Susanna corespunde tipologia Subretta drăguț , asemănătoare cu cele din commedia dell'arte , care să permită o evoluție psihologică . Structura și conceptul special de caracterul ca Mozart se privit permite o comparație cu creația dramatică a lui Shakespeare . Efectul de teatru de diferite scene comice , este important în contextul operei și solistul trebuie să se adapteze la interpretarea , în scopul de a aduce acest mesaj la publicul .

2.Bărbierul din Sevilla de Gioacchino Rossini

Operei comice Bărbierul din Seviglia de Gioacchino Rossini este o parafrazare a piesei Le BARBIER de Sevilla de Beaumarchais , libretul fiind scris Cesare Sterbini , premiera a fost sărbătorită pe 20 februarie 1816 , la Teatro di Torre Argentina din Roma sub precauzione inutilă titlu inițial Almaviva ossia L " .

Rolul Rosina a fost interpretat de mine în diferite regizori de la Opera Națională din Timișoara , dar producția de cel mai de succes , care mi-a dat ca un artist satisfacția de a fi atins scopul ca un artist liric a fost sub conducerea lui Plamen Kartalov , invitat regizor de la Opera Națională din Sofia , un creator adevărat de producții de operă moderne . El este binecunoscut pentru lui , , tabloul de bord ", unde se pot găsi note pentru fiecare secvență a operei lucrează pe , în căutarea lui pentru echilibrul între sunet și cuvânt . În producția sa Kartalov a introdus codurile varoius teatrale , cu scopul revigorarii spectacolului de operă cu ajutorul moduri teatrical de exprimare . Personal experiența acumulată cu această producție este format din Beneficiile de o regie modernă și dinamică , implicarea cantareata tu utiliza potențialul său actorie , oferind o interpretare pitoresc aparte , foarte aproape de adevar dramatic .

3.Lucia di Lammermoor de Gaetano Donizetti
Lucia di Lammermoor de Gaetano Donizetti este inspirat din romanul istoric Walter Scott Mireasa de Lammermoor , cu un libret de Salvadore Cammarano . Premeire a fost pe 26 septembrie 1835 , la Teatro San Carlo di Napoli .

Regizorul Cătălin Ionescu - Arbore , cu o bogată experiență de așteptare de teatru , a preluat producția de la Opera Națională din Timișoara , în repertoriul sezonul 1999-2000 și am avut ocazia să interpreteze rolul de Lucia , un personaj fascinant considerat Paradigma de catastrofa . Scorul de Lucia reprezintă o provocare pentru un artist liric , mai ales ca partea emoțională puternică trebuie să fie exprimată prin gest , în concordanță cu sunet , fiind o oglindă a sufletului chinuit al protagonistului . Aria de nebunie , de stat deliroius este cunoscuta in literatura de specialitate și este considerat unul dintre ariile cele mai complexe pentru o cantareata soprană , în cazul în care Mingels tehnica vocala cu abilitățile actoricești ale cântărețului actorie . Este cererea postulat de Richard Wagner , cu referire la armonia între gest și muzică , emoțiile fiind mediul de ajutorul căruia mesajul de cuvinte este transpusă într-un act artistic .

X. ANALIZA ASPECTELOR DE ARTA ACTORULUI  ÎN SPECTACOLUL DE OPERETĂ
Comparând punerea în scenă a producțiilor de operă cu cea de operetă se știe că regizori se bucură de mai multă libertate în folosirea resurselor de tehnici teatrale și codurile, ca opereta are o dinamic special pentru discursul muzical și cel dramatic prea. Dramaturgia de opereta abundă în elemente comice și melodramatice, conflicte superficiale care trebuie să se încheie într-un final fericit. Mesajul a cuvintelor este la fel de importanta egala cu mesajul muzical și, astfel, cantareata care acționează trebuie să aibă abilități speciale în ambele arte, muzică și teatru. 

În scopul de a demonstra importanța tehnicilor care acționează în procesul de creare a unui rol liric ca o cântăreață care acționează în performanță opereta, voi exemplifica prin intermediul a două producții de operetă, unde am participat interpreta personaje principale, sub conducerea de regizori de teatru cu un bogat experiență, care au fost interesați să se amestece într-o muzica echilibru harmoniuos și teatru.

1.Liliacul de Johann Strauss

Liliacul de Johann Strauss , o operetă vienez de benzi desenate , cu un libret de Carl Haffner si Richard Genee , a avut premiera pe 05 aprilie 1874 la Theater an der Wien , în Viena . Debutul meu în acest opereta a fost în repertoriul season1993 - 1994, la Opera din Timișoara , cu rolul de a Adela și mai târziu , cu rolul de Rosalinda . Referindu-se la Adela este un rol de Subretta și trebuie să realizeze perfromance în cântând și actorie ; personajul ei dezvoltă o serie de situații comice și , astfel, interpetations ei se concentrează pe trei niveluri - canto , actorie și dans de asemenea , o triadă de artă de performanță specifice pentru opereta si estetica acestuia . Rosalinda , rolul de primadonă , imposas o altă tipologie de interpretare , dar încă mai păstrează o atingere de benzi desenate .

2.Silvia de Emmerich Kalman

Operetei Die Csardasfürstin ( Silvia ) de a avut premiera pe 17 noiembrie noiembrie 1915 , la " Johann Strauss Teatrul " la Viena , cu un libret scris de către și sunt Leo Stein si Bela Jenbach , adaptat mai târziu de către Istvan Bekeffi si Keller Dezso .

Opera Națională din Timișoara a prezentat premiera operetei Silvia in , , Budapesta ", versiunea în etapa sezonul 1959-1960 , iar în iunie 2002, o altă producție în regia lui Marina Emandi , realizat de Ladislau Rooth . Am interpretat rolul Stasi , un Subretta tipic de opereta , atunci rolul personajului principal - Silvia . Diferența dintre cele două roluri creare a fost o preocupare importantă , deoarece există diferite atitudini să fie exprimate în concordanță cu tipologii , pe de o parte o Subretta , pe de altă parte o primadonă . Redarea în parodie care creează identități duble oferă cantareata care acționează posibilitatea de a apela la diverse utilizeaza tehnici specifice pentru teatru . Din punctul de vedere al dramaturgiei libretului oferă suficientă substanță pentru ambele roluri . Aș dori să menționez experimentul academic cu opereta Silvia , efectuat la sfârșitul anului universitar 2011-2012 de către studenții de la Facultatea de Muzică din Timișoara , realizat de Mihaela Silvia Roșca și organizat de către Petru - Silviu Văcărescu , actor și asistent la facultate menționat , deoarece este un aspect special care urmează să fie subliniat : ea a fost o producție comun cu studenții de la departamentul de muzică și de departamentul de calitate .

XI. ANALIZA ASPECTELOR DE ARTA ACTORULUI ÎN SPECTACOLUL DE MUSICAL
Muzical este cel mai popular gen de performanța muzicală, o formă de teatru muzical, care combină muzica, dialoguri vorbite și dans într-o producție unitar. În comparație cu opereta muzical aduce ca noutate un perfect echilibru între diferitele moduri de exprimare: muzică vocală, dialoguri vorbite, coregrafie prezent într-o poveste. Pentru cantareata care acționează, este important să fie atât de cântăreț și actor, la fel ca în acest caz, artistul trebuie să fie mai des actor, apoi cântăreț și leat, dar nu ultimul, dansatoare.

1.My Fair Lady de Frederick Loewe

Muzical My Fair Lady , inspirat de piesa Pygmalion de George Bernard Shaw , compusă de Frederick Loewe , cu un libret de Alan Jay Lerner a avut premiera pe Broadway ist pe 15 martie 1956 la Mark Hellinger Theatre din New York .

În Timișoara producția de la Opera a reprezentat un fel de revoluție , deoarece menite sa revitalizeze repertoriul . Premiera din 30 septembrie 2003 a adus o producție pus în scenă de Marina Emandi și realizat de Mihaela Silvia Roșca . Un fapt aparte este reprezentat de costumele originale create de Geta Medinski . În acest muzical am interpretat personajul principal , Eliza Doolittle , un rol fascinant și generos , structurat pe muzică și multe scene dramatice , cum combinele muzicale într-un mod armonios diferite arte de performanță . De data aceasta, părțile vorbite au fost cele mai importante și , prin urmare, am avut de a crea un personaj care este aproape tot timpul acționează , în afară de cântând și dansând . Deci, mesajul de interpretare artistica a constat mai ales din părțile care acționează , în timp ce muzica a fost aproape complementară discursului dramatic . Dar melodiile minunate completeze și să susțină mesajul dramatic .

2. Scripcarul pe acoperiş de Jerrold Lewis Bock

Scripcarul de pe acoperiș de de Jerrold Lewis ( Jerry ) Bock este adaptat după povestea lui Sholom Aleichem Tevye și fiicele sale și a sărbătorit premeire pe22 septembrie 1964 , la Teatrul Imperial din New York .

În douăzeci și unu aprilie 2013 muzical a avut premiera la Timișoara în conformitate cu regizorul György Korcsmáros din Ungaria , condus de Peter Oschanitzky Dirijor , scenografie Dragoș Buhagiar . Am avut ocazia să interpreteze rolul de Fruma Sarah , un personaj secundar , cu un apartion pitoresc foarte scurt , dar într-o situație dramatică foarte impresionant și provocator . Frumah Sarah impresioneaza prin limbajul corpului , costum adecvat și make- up și , de asemenea, de coregrafia , toate elementele specifice pentru un spectacol de teatru , este important pentru a susține discursul muzical și, în același timp, atitudinea personajului dramatic.

CONCLUZII

Prezenta teză de doctorat începe cu o retrospectivă asupra fenomenului de spectacol muzical , luând în considerare întregul manifestările în timpul evoluției sale , dar, de asemenea, inclusiv experiența mea personală în timpul carierei mele artistice în calitate de solist . Principala concluzie a cercetării subliniază ideea că o performanță muiscal este numai în acel moment complet atunci când a susținut de celelalte artele spectacolului . Publicul contemporan așteaptă de la artiști performanțele ridicate în toate de producție muzicală , operă , operetă și musical . Astfel, viitorul performanța muzicală este dependentă de forța creatoare de regizori și artiști , în obiectivul lor de a găsi echilibrul între muzică perfectă și poveste , între sunet și cuvânt , apelând la toate mijloacele de exprimare artisitc , în scopul de a obține o performanță totală , unde Muisc , calitate , coregrafie , scenografie și tehnica de a aduce împreună potențialul lor . Scopul cantareata care acționează este în acest sens, pentru a înțelege de la INCEPUTUL de cariera importanta creatie a artelor spectacolului în spectacole muzicale . Studiul a pitoresc și analiza detaliată a tuturor secvențelor de un scor , metode specifice pentru teatru , trebuie să devină o preocupare permanentă a unui artist , care trebuie să se simtă și să respecte corelația dintre discursul muzical și discursul dramatic , deoarece ambele se topesc într- o compoziție artistică unitară .
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